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Вступ 

 

Актуальність теми. Кримський півострів має довгу і різноманітну 

історію. Розташований на південь від азово-чорноморських степів, які 

впродовж тисячоліть були територією кочовиків, він являв собою природну 

нішу перепочинку для багатьох народів. Деякі з них затримувалися на 

півострові надовго, а для кримськотатарського народу Крим став територією 

формування його державності. Середина XIV ст. стала початком розпаду 

Золотої Орди. Нескінченні чвари та суперечки суттєво послабили центральну 

владу, посилили відцентрові тенденції в Орді. У контексті цих подій та 

процесів відбулося відокремлення у 1449 р. від Золотої Орди кримських 

татар і утворення ними своєї держави – Кримського ханства.  

За формою державного правління Кримське ханство було станово-

представницькою обмеженою монархією. Хан, який стояв на чолі держави, 

володів широкими повноваженнями, був головою виконавчої і судової влади. 

За формою державного устрою Кримське ханство було децентралізованою 

унітарною державою, територія якого була поділена на бейліки, на чолі яких 

стояли могутні беї. В кожному бейліку створювалися власні органи влади та 

військові сили; деякі з них вступали у міжнародні стосунки з сусідніми 

державами, вели переписування з зарубіжними урядами. 

Важливим питанням і воєнно-стратегічною метою своєї воєнної 

політики владна верхівка Кримського ханства обрала – разом із своїм 

сюзереном – султаном Османської імперії підтримувати рівновагу сил між 

Варшавою і Москвою та не допустити їх об’єднання проти Бахчисарая та 

Стамбула. Іншими словами, Крим у своїй військово-політичній діяльності 

дотримувався загальноєвропейської теорії балансу сил. Водночас, правляча 

верхівка Московського царства намагалася будь-що обмежити вплив і роль 

ханства в регіоні та його державницький статус. 
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Актуальність дослідження взаємовідносин Кримського ханства з 

Московським царством упродовж тривалого періоду середини XVI – початку 

XVIII століть не підлягає сумніву не лише з огляду на їхню недостатню 

вивченість та відсутність узагальнюючої історичної праці, але і у зв’язку з 

окупацією у 2014 р. Криму військами Російської Федерації.  

Вивчення порушеної проблеми вкрай необхідне з тих міркувань, щоб 

на основі наявних джерел та історіографічних напряцювань спростувати 

аргументації та трактування сучасним керівництвом Російської Федерації 

“повернення Криму до Росії” як “відновлення історичної справедливості”. 

Задля цього необхідно глибоко і неупереджено проаналізувати характер 

взаємовідносин між Кримським ханством та Московським царством 

упродовж тривалого періоду часу з 1449 р. до 1783 р., що дозволить виявити 

державницький статус Криму у той час та характер його відносин з 

Московією. 

Об’єктом дослідження є Кримське ханство середини XV – кінця   

XVIII ст. 

Предметом дослідження є зовнішня політика Кримського ханства, 

зокрема його взаємовідносини з Московським царством упродовж вказаного 

проміжку часу. 

Хронологічні рамки роботи охоплюють період з 1449 р. – часу 

утворення незалежного Кримського ханства на чолі з Хаджі Ґераєм, до      

1783 р. – його анексії Російською імперією. Водночас необхідно зауважити, 

що у 1721 р. відбулося  перейменування Московського царства на Російську 

імперію, з урахуванням чого до певного періоду вживається відповідна 

термінологія на позначення державницького статусу Московії.  

Мета дослідження полягає в тому, щоб глибоко проаналізувати та 

висвітлити взаємовідносини Кримського ханства з Московським царством 

впродовж досліджуваного в роботі періоду. 

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

– охарактеризувати джерельну базу та  історіографію проблеми;  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B0%D0%B4%D0%B6%D1%96_%D2%90%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%B9
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– висвітлити процес виникнення Кримського ханства та становлення його 

завнішньополітичного курсу у XV – XVI ст.;  

– простежити вплив військового потенціалу ханства на характер відносин з 

Московією наприкінці XVI – XVII ст.; 

– розкрити особливості зовнішньої політики Кримського ханства в умовах 

активізації південної політики Російської імперії у XVIII ст. та 

проаналізувати її наслідки для Криму. 

Методологічною основою дослідження є принципи історизму, 

науковості та об’єктивності. Для розв’язання поставлених завдань були 

використані загальнонаукові (історичний, логічний, аналіз, синтез) та 

загальноісторичні (проблемний, хронологічний, історико-порівняльний) 

методи. Даний комплекс принципів і методів дослідження є достатнім для 

досягнення поставлених мети і завдань бакалаврської роботи. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

зібраного у ній фактологічного матеріалу, основних положень і висновків для 

підготовки студентами семінарських занять, написання рефератів, курсових 

робіт, а також в навчальному процесі викладання всесвітньої історії в 

загальноосвітній школі. 

Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків і списку використаних джерел та літератури. 

Список використаних джерел та літератури нараховує 58 позицій.  
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Висновки 

  

Отже, Кримське ханство – це кримськотатарська держава, що існувала 

у 1449 – 1783 рр.. Ханство було засноване Хаджі І Гіреєм під назвою 

Кримський юрт внаслідок розпаду Золотої Орди. В залежності від 

періодизації існування Кримського ханства його історію можна поділити на 

три етапи: Кримське ханство на ранньому етапі (1449 – 1478 рр.), ханство під 

протекторатом Османської імперії (1478 – 1774 рр.) та Кримське ханство у 

сфері впливу Російської імперії (1774 – 1783 рр.). 

Кримське ханство було децентралізованою унітарною державою, 

територія якого була поділена на бейліки, на чолі яких стояли беї. В кожному 

бейліку створювалися власні органи влади та військові сили; деякі з них 

вступали у міжнародні стосунки з сусідніми державами, вели листування з 

зарубіжними урядами. Абсолютну більшість привілейованого стану складало 

мусульманське населення. 

Внутрішньополітичною особливістю ханства була  постійна боротьба 

між знатними татарськими родами. Місцева феодальна знать часто була 

опозиційно налаштована по відношенню до хана. У внутрішніх розбратах 

позначався також вплив турецького уряду, який прагнув не допускати 

консолідації сил Кримського ханства. Річ у тім, що як на внутрішню, так і 

зовнішню  політику Кримського ханства впливало його перебування з 1478 р. 

у васальній залежності від Османської імперії. Ця залежність здебільшого 

виявлялася в тому, що хан повинен був брати участь у воєнних кампаніях 

султана, а останній мав право усувати й призначати ханів за власним 

бажанням. Як Туреччина, так і Московія нерідко створювали конфліктні 

ситуації усередині ханства, що послаблювало його. Це дозволяло 

контролювати не тільки діяльність хана, але й неспокійної кримської знаті і 

направляти розвиток держави в потрібне як османському, так і московському 

урядам, русло.  
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Особливості внутрішньополітичного життя здійснювали визначальний 

вплив і на його зовнішньополітичний курс, зокрема на взаємовідносини з 

Московським царством. Їх аналіз засвідчує, що взаємовідносини Кримського 

ханства з Московією від його утворення і до анексії Російською імперією у 

1783 р. були неоднозначними та часто ситуативними. Так, з однієї сторони 

залежно від геополітичної ситуації в регіоні Східної і Південно-Східної 

Європи, Московія розглядалася як потужний військовий союзник, а з іншої – 

як небезпечний для Криму супротивник. Натомість, власне з Москви 

Кримське ханство розглядалося в якості потенційного складника державного 

організму спочатку Московського царства, а пізніше (з 1721 р.) – Російської 

імперії. 

Саме під тиском та погрозами царського уряду наприкінці лютого     

1783 р. останній кримський хан з роду Гіреїв – Шагін-Гірей – підписав 

зречення від престолу і покинув Бахчисарай. Значна частина 

мусульманського населення емігрувала до Туреччини. Після встановлення в 

Криму нової влади, відразу почалося створення для неї економічного базису, 

найважливішою частиною якого була власність на засоби виробництва, 

основним з яких в Криму здавна була земля. Почалося велике пограбування 

кримського народу, в ході якого майже все дісталося царським чиновникам і 

їх наближеним. 

Аналіз взаємовідносин між Кримом та Московією на різних 

хронологічних етапах їх розвитку чітко засвідчує вкрай важливий для нашого 

сьогодення  факт, згідно якого з погляду історичної справедливості, до якого 

так часто апелює сучасна російська владна верхівка, але у властовому їй 

викривленому тлумаченні, Кримське ханство з самого початку свого 

виникнення було самобутнім державним утворенням кримськотатарського 

народу. А відтак, усі спроби російського уряду пояснити його анексію як у 

1783 р., так і в 2014 р. в якості досягнення “благої мети” – “повернення 

Криму до Росії” в контексті відновлення “історичної справедливості” в обох 

випадках виглядають абсолютно безпідставними та недоречними. 
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